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Matematik 1 (matematisk analyse). 
Opgaver til besvarelse i 4 timer. 

I. 

I et sredvanligt retvinklet xyz-koordinatsystem er givet en flade ved 

. 2 . h2 - oo < X < oo z = sm x + sm y , · . 
, -oo<y<oo 

Find alle ekstremumspunkter pa fladen. 

Find ligningerne for projektionerne pa xy-planen af niveaukurverne pa fladen og af kur­

verne med st0rst fald mod xy-planen pa fladen. 

Bestem de positive vrerdier af c , for hvilke en sk::eringskurve mellem planen z = c og 

fladen har punkter frelles med planen y = 0, og find retningen af kurvens tangent i et sa­

dant frellespunkt. 

' ' Vis, at en projektion (som ikke er en ret linie) af 1en kurve med st0rst fald har to pa 
. . ' . ' ,r . . ' . · . . .· . . . ' 

x-aksen vin.kelrette ·asymptoter; 'vfs endvidere,:.at en sa.dan: projektion sarnmen nied en .af 

sine asymptoter og x-aksen begrrenser et omrade, som har et areal. 

n. 

Vis, at hver af de to rrekker 

(1) 

nar q > 1 , er ligelig konvergent for - oo < x < oo. 

(2) 
00 

"sinnx, 
L nq 
n = 1 

Vis endvidere, at nar q > 0, er nekken (1) konvergent for x =j: 2pn, p hel, rrek­

ken (2) konvergent for - oo < x < oo, og hver af de to rrekker ligelig konvergent i et inter­

val af form en 2pn + k ~ x ~ 2n - k + 2pn, lwor k > 0, p hel. (Bevis f. eks. forst ved hjrelp 

af formlerne 

/:-, COS n + 1 X • sin ~ -X 

' cos jx = 2 2 · , L . X 

; = 1 sm 2 

!~ sin n + 1 x · sin .!!... 1: 
· · · 2 2 sm JX = , 

• X sm ­
; = 1 2 

at i et sadant interval er afsnittene i hver af de to rrekker 

00 00 

.}' cosnx, ~-
~ sm nx 

n = l rt = l 

begrrensede). 

Vend! 



Vis, at nekken 

n2 + 4 ( cos x cos 2x cos n:t ') 
3 12 + 22 + · · · + n 2 + · · · 

har summen f(x) = (x - n)2 for O ~ x ~ 2n. 

Find dermest for O ~ x ~ 2n summen af hver af de to r~kker 

- x+ --+ + ... + ---+ ... n2 4 ( sin x sin 2x sin nx ) 
3 l3 23 n3 

oa t:, 

4 ( sin x sin 2x sin nx + .. ·) . - - 1- + 2 + .. . + n 

Find endelig summen af hver af de to nekker 

1 1 1 - + - + .. . + -- + .. . 14 24 , n4 

og 
1 1 (-1)'•+1 - - - + ... + + .... 
14 24 n4 

Ved bed0mmelsen tages hensyn .til fremstillingens form. Almindeligvis modtages til bed0m­
melse kun besvarelser, der er skrevet pa de til indskrivning beregnede ark. Kun under srerlige forhold, 
som da ma angives, kan kladden afleveres. De dele, som i sa fald 0nskes taget i beti:agtning, ma vrere 
tydeligt afmrerkede. 




